

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—  
Fél évre K 150.— | Egy hónap K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — 10-20

## Az óriás

A válság sulypontja a királykérdésről áthelyeződött a pénzügyi problémákra. A vezérek végre belátják, — a látszat legalább erre vall — hogy előbbrevaló a pénzünk értékének feljavítása, mint a legitimitás körül folytatott viták. És rácsméltek arra is, hogy maguk között a kormányzópart tagjai között hiába keresnek olyan legényt, aki az óriási feladatok elvégzésére rátermelt volna.

A korona árfolyama Zürichben hosszabb idő óta 1:30. A háboru előtt a magyar korona többet ért a svájci franknál, ma nyolcvanadrész értéke van. Nem szálunk vitába azokkal az ellenve-tésekkel, amelyek a zürichi jegyzést politikai manőverre vezetik vissza. A magunk bórén érezzük, hogy a pénzünk irthon is leromlott béke értékének legalább olyan mértékére, amint a zürichi mérleg mutatja. És a drágulás nap-nap után, a legelsőrendű szükségleti cikkekben is, folytonosan erősödik. És mindaddig egy halvány reménység sem csillant föl előttünk, mely az állapotok jobbrafordulásával biztathatott volna.

Most azután

keresik az óriást Herkules munkáira. Most talán — még mindig nem bizonyos — hajlandók megbocsátani az óriásnak még azt is, hogy nem azokkal az eszközökkel akar építeni a romok fölé egy új Magyarországot, amelyekkel ők a hatalmat megszerezték és megtartották, talán — még mindig nem bizonyos — hajlandók megbocsátani azt a bűnét is az óriásnak, hogy lángész.

Most talán jöhet az óriás. Esztendeje még nem kellett. Januárban még Friedrich kellett a Belvárosban, nem Wekerle, — januárban egy névtelen nagyság kellett Budapest második kerületének, nem Hegedüs Loránt. Most azonban — talán — jöhet Hegedüs Loránt.

A háboru, a forradalmak okozta pusztulás után kapva kellett volna kapni a pénzügyek mesterei után, akkor bizonyára megállhattunk volna a lejtőn. De akkor a jelzavak voltak a fontosak s a jelzavak vesszőparipáján a szakértelmetlenség és a dilettantizmus nyargalt az élre. Most talán helyet adnak a szakértőnek, az óriásnak. Bizonyosak nem vagyunk benne, mert Haller István

szerint a kurzus első esztendejének mérlege nyereséggel zárult, ő szerinte az egyenleg a nyereségszaldalon: a numerus clausus. Az

ország ugyan a mérleg egyenlegét a zürichi 1:30-as árfolyamban látja, de az ország csak az ország, Haller pedig pártvezér.

## Pártonkívüli politikust deziqnál a kormányzó

Apponyi, Tóth János, Zichy János és Ráday Gedeon kombinációban — Hegedüs Loránt vállalja a pénzügyminiszterséget.

### A külpolitikai helyzet miatt kikapcsolják a királykérdést

Budapest, december 11. A királykérdésben, mely az egyes pártárnyalatokat eddig olyan élesen elválasztotta egymástól, enyhülés állott be. Ez főképen azoknak a külföldi eseményeknek köszönhető, melyek a körülöttünk levő országokban, különösen Horvátországban játszódtak le és ma is folyamatban vannak. Ezeknek az eseményeknek hatása belső politikánkra olyan erős, hogy közel hozta egymáshoz a kisgazdákat a keresztényszocialistákkal, Rubinek Gyulát és nagyatádi Szabót Haller Istvánnal. Ez a közeledés azon az alapon jött létre, hogy az adott külpolitikai helyzet közepette a magyar királykérdést most holtgatni könnyelműség lenne és az ország érdekében legkívánatosabb az, ha annak tisztázását egyelőre kikapcsolják.

Nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter ma délelőtt kihallgatáson jelent meg a kormányzóknál és az audiencia után fél 2-kor tanácskozás lesz, melyen Szabó Istvánon kívül részt vesz Rubinek Gyula és Haller István. Ez az összejövetel élénk bizonyossága annak, hogy a három pártvezér lényegesen közeledett egymáshoz. Ennek magyarázatát Rubinek Gyula a következő kijelentésben adta:

Az országnak mindenesetre csak hasznára lehet az, ha a körülöttünk zajló külföldi események közepette a királykérdés tisztázásával várunk meg.

Nagyatádi Szabó István az audiencia után a következőket nyilatkozott:

A kormányzó ur kikérte véleményemet a válságról és közölte velem álláspontját. Nem mondhatom, hogy a válság megoldásának semmi akadályát nem látjuk többé, mégis azt hiszem, hogy most már a legrovidebb idő alatt megtörténhetik a döntés. Deziqnálásomról nincs szó. Lehetséges, hogy a kormányalakításra kívül álló ember kap megbízást.

Ugy tudják, hogy ugy Teleky Pál gróf, mint Rubinek Gyula és Bethlen István gróf máris érintkezést keresett a pártokon kívül álló pénzügyi szakemberekkel és mind a három államférfiúnak a szakemberekkel folytatott megbeszélései során Hegedüs Loránt neve nyomult előtérbe. A megkezdett szakemberek ugyszólván kivétel nélkül őt ajánlották a megalakítandó kabinet pénzügyminiszterének, amit a kibontako-

zás lebonyolítására kiszemelt államférfiak azzal honoráltak, hogy felszólították Hegedüs Lorántot: hajlandó volna és ha igen, milyen feltételek mellett a pénzügyi tárca elvállalására?

Ertesülésünk szerint Hegedüs Loránt Telekyhez, Rubinekhez és Bethlenhez intézett levelében hosszasan megokolta álláspontját és bizonyos feltételek mellett hajlandónak nyilatkozott arra, hogy ha bármelyikük alakít is kabinetet, abban elvállalja a pénzügyi tárcaát. Kijelentette, hogy a megbízást csak kényszerűségből vállalja, mert igen nagy anyagi előnyökkel kell lemondania, amikor jelenlegi állását elhagyja, azonban minthogy tényleg belátja, hogy a tizenkettedik óra ütött és a pénzügyi problémák megoldásának elhalasztása katasztrófára vezethet, hazafias kötelességének tartja, hogy az illető urak rendelkezésére álljon.

Levelében azonban pontokba foglalta azokat a feltételeket, melyeknek honorálását kívánja. Ezek között az első az, hogy a pénzügyminiszter pártokon kívül maradjon és neki se legyen kötelessége semmiféle párt kötelemébe lépni. O nem pártokért, hanem az orszáért akarja a munkát vállalni. Legfontosabb követelése azonban az, hogy programjához a kinevezendő kormány hozzájáruljon. Ennek a programnak alapja az, hogy a gazdasági válságból csak két módon lehet kijutni, először: a korona stabilizálása, másodsor: a szabad forgalom visszaállítása által. Programjának ez volna az alapja és ha a kinevezendő kormány ezt vállalja, úgy ő is hajlandó ilyen alapon résztvenni a kormányban és elősegíteni a pénzügyi kibontakozást.

Budapest, dec. 11. A földmívelésügyi minisztériumban tartott tanácskozás után Rubinek Gyula a következőképp nyilatkozott:

— A helyzet az, hogy valószínűen egy egészen új ember áll a politika élére, mint deziqnált miniszterelnök, talán már a holnapi nap folyamán. — Hogy hogyan és mit akar, erre vonatkozóan még nem vagyunk tájékozva. Várjuk, milyen programmal jön az illető és akkor fogunk állást foglalni. Ugy lát-

szik, hogy nem a pártokból való, hanem pártokon kívüli ember az illető és ez a válságot nagyon komplikálja.

Súlyosbítja a helyzetet az, hogy pártokon kívül álló tényezők is beleszólnak az irányításba és ha ezek a befolyások továbbra is ilyen mértékben érvényesülnek, mint eddig, valószínű, hogy nagyobb és hosszabb válságra lehetünk elkészülve, amely azonban már nemcsak a kormányválságot érinti, hanem a nemzetgyűlés válságát is, ez pedig az ország mai lehetetlen helyzetében kiszámíthatatlan hatása és lehetne. Sajnálatos lenne, ha ez így történnék, mert a legnagyobb bizalommal nézhetjük a nemzetgyűlés munkáját, amely sem politikai téren nem tagadt meg semmit a kormányvoktól, hogy a konszolidációt a szükséges reformokkal megteremtse.

Budapest, dec. 11. Beavatott körökből eredő értesülés szerint az új szituáció a kormányzópart vezető köreiből nagy izgalmat keltett és erősen találgatták, hogy ki az, aki holnap megkapja esetleg a deziqnálást. Több nevet kolportáltak, ezek között Apponyi Albert gróft, Tóth Jánost, Zichy János gróft és Ráday Gedeon gróft. Nem tudtak azonban semmi pozitív megállapítani, csak annyit, hogy ezidő szerint sem Bethlen István grófról, sem Gratzról nincs szó.

## Főgondnok és presbiterek választása a református egyháznál

Református egyházközségünk főgondnoki állása ez évben választás által 3 évre betöltendő, ugyszintén újra választandó az egyházközség I. t.-c. 27. §-ának b) pontja értelmében a testületi képviselő 2 évre, továbbá 31. §-a szerint 25 presbiter 11 évre, 40 pót-presbiter 2 évre. Ezenkívül választandó 60 egyházközségi közgyűlési tag 11 évre, valamint az időközben megürült helyekre 3 tag 8 évre, 10 tag 5 évre és 13 tag 2 évre. A főgondnokot és a testületi képviselőket az egyház választásra jogosított tagjainak összessége választja. A presbitereket, pót-presbitereket és egyházközségi közgyűlési tagokat azonban az egyházkerületnek kiadott szabályrendelete értelmében az egyes paróchiális körök választói külön-külön választói körökben fogják választani. A presbiterium a választás megkezdését az egyházi első t.-c. 33. §-a értelmében ez évi december hó 18-ik napjának d. e., a reggeli istentisztelet utáni időre a nagytemplomban kitzte s erre az időre az egyház összes választó tagjait, tehát a paróchiális körök választóit is ez uton meghívja az elnökség.

### A lengyel-országi béke

Varsó, december 11. (A. M. T. I. szikratávírt) Rigából jelentik: Domszky és Joffe négy órás tanácskozása után a rigai tanácskozások döntő stádiumába jutottak. A bizottságok a napokban befejezik munkájukat. A béke alapelveinek megszövegezésével még karácsony előtt elkészülnek, ezután következik majd az egyes pártok kodifikálása és a békeszerződés megszerkesztése. Ennek aláírása körülbelül január végén történik meg.

### Dienes János tálalata

Képkiallítás a ref. leányközépiskolában

Dienes János a ref. középiskolában ma nyitja meg képkiallítását. A képek és rajzok — összesen vagy 30 darab — javarésze a közelmúlt termése. Egységes hangulatu és technikájú, már leszűrt eredményeket összefoglaló alkotások. Mégis, mindenikük egy-egy súlyos festői probléma megoldása. Fények és színek távlati értékét keresi, a „sfunato” arany lüszterét igyekszik nagy kedvvel kihozni bámulatos interieurjeiben. A ma divatos, szinte égetően napsütéses képekkel ellentétben Dienes inkább a trombitált, mély és meleg színek és hangulatok embere. Nagyméretű Piac-utcája, kődbeborult levegőjével, — hegedűs csendélete s a már említett, de ismét a tollunk alá kívánczó, két remekbe készült interieur talán legkiválóbb darabjai a tárlatnak. Két almás-csendélete pedig, kézzelfogható realitással, bizonyára hamarosan vevőre fog találni.

Arcképei közül erős jellemzésű nagy képét, Karay gimn. igazgató portréját emeljük ki.

Külön méltatás illetné meg a kiállítás grafikai részét, amelynek egyes darabjai a legkiválóbbak közé tartoznak. Az orosz foglyok, a csodás fényhatású öregember fej, olyan munkák, amelyek a legkiválóbb grafikusoknak is becsületére válnának.

**DOLLÁRT**  
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be  
**GÓTSCH SÁNDOR**  
bankrodaja DEBRECZEN,  
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

### Tőzsdei nagyforgalom

Budapest, dec. 11.

A mai tőzsdei magánforgalomban az irányzat igen szilárd volt. Előfordult kitérés:

Magyar-otasz 550, Magyar hitel 2050, Foresta 3200, Schlick 1550, Östermelő 1350, Budapesti gőzmalom 9000, Lichtig 2525, Fatermelő 7500.

A valutákban is élenk forgalom volt. Az irányzat nagyon szilárd. Árak: Dollár 582, Lei 8-03, Sokol néhány ponttal gyengült.

### A zürichi devizák

Zürich, dec. 11.

(Megnyitó). Berlin 8-70, New-York 646-650, Milano 22-60, Prága 7-25, Budapest 1-30, Zágráb 4-20, Bukarest 8-75, Varsó 1-00, Bécs 1-90, Osztrák bélyegzett 1-25.

**ROMÁN és VEGYES**  
lebélyegzésű bankjegyeket legdrágábban vasárol  
**RANKAI bankrodaja**  
Debreczen, Kény. rpiac. (Degetfeld-ter 6.)  
TELEFON: 209

**Most érkeztek**

a legfinomabb bel- és külföldi leányka, fiu és női

**cipők,**

valamint luxuscipőkben nagy választék. Jólányosan beszereshető **Süsskind és Társa** cipőáruházában József kir. herceg-u. 2., a Vigszínházzal szemben.

### Friedrich Istvánt kitessekelik a saját pártjából

Ereký és Csilléry már otthagyták

Budapest, dec. 11. A Friedrich-pártnak tegnap este értekezlete volt és az ülés bejárása után a párt képviselőtagjai levelet adtak át Friedrich Istvánnak, melyben felszólítják vezérüket, hogy lépjen ki a pártból, mert ha ez nem tenné, ők lesznek kénytelenek otthagyni.

Ereký Károly és Csilléry András dr. azonban be sem várva Friedrich elhatározását, már az

este bejelentették kilépésüket.

A Friedrich-párt válságát ma este akarták dűlőre vinni, azonban Katona Imre, a párt igazgatója közölte, hogy Friedrich István ma délelőtt úgy intézkedett, hogy az értekezletet ne tartásák meg. Az értekezletet azonban a párt tagjai hívták össze és így könnyen megtörténhetik, hogy azt az elnök intézkedése ellenére is meg fogják tartani.

### A kommunisták megostromolták a prágai parlamentet

Véres utcai harcok Prágában és Smychovban — Az általános sztrájk nem sikerült — Kladno a kommunisták főfészke

Prága, december 11. (M. T. I.) A legtöbb lap azon a nézetet van, hogy a kommunisták kísérlete az általános sztrájk rendezésére meg-hiusult. A Prager Tagblatt szerint a legtöbb prágai gyárban szünetel a munka. Kladnóban az eddigi jelentések szerint általános a sztrájk. Brűnben ma ismét munkába álltak a sztrájkolók, míg a reichenbergi munkások a prágai munkások pártján vannak. Teplitzben, Osztrauban, Olműtzben és Pilsenben dolgoznak.

A Rude Pravo jelentése szerint az első zavargásnak mintegy ötven sebesülte volt.

A Bohemia közlése szerint Smychovban is zavargások történtek több sebesüléssel. A tüntetők később egy katonai osztagot feltartóztattak és a katonákat megverték. A katonák kénytelenek voltak elmenekülni.

A hivatalos sajtóiroda jelentése szerint a tüntetések alkalmával senkisémm vesztette életét és a sebesülések legnagyobb része nem életveszélyes.

### Ostrom a parlament ellen

Prága, december 11. Pénteken már a reggeli órákban nagy munkástömegek hullámoztak a Vencel-teren és várták a kommunista vezérek utasításait. A jelszó az volt, hogy a parlament elé kell vonulni és a tömegek erejével kényszeríteni a kormányt, hogy a Népházat adja vissza a baloldali szocialista pártnak. Amikor megindult a menet a képviselőház felé, rendőrök állták útját. Összeütközés támadt. Több rendőrt kegyetlenül bántalmaztak.

A legvégzetesebb pillanatban a kommunista vezetők megadták a jelt az ostromra. A rendőrök csapata erre beelölt a tömegbe. Mintegy 80 lövés dördült el és a tömeg hanyathomlok szerte-futott, hat súlyos sebesültet hagyva hátra. A rendőrök közül nyolcan sebesültek meg, köztük egy rendőrbiztos súlyosan.

Ekkorra futólépésben megérkeztek a csendőrcsapatok, pillanatok alatt megtisztították a teret és a képviselőház épületét bekerítették.

A parlamenthez vezető összes utcákat elzárták.

A külvárosban is véres utcai harcok voltak délig. A tömeg a kommunisták vezetésével a Harrach-terre nyomult, hogy a főpostát hatalmába kerítse. A rendőrök lövéseket adtak le, egy em-

ber halálosan megsebesült.

Az általános sztrájkra való felhívásnak a munkások csak némely helyen tettek eleget. A prágai nagy gyártelepek munkásai nem ültek fel a felhívásnak.

A smychovi gyárakban a kommunisták kényszeríteni akarták a munkásokat, hogy tegyék le a szerszámot. Véres összeütközésre került a dolog, a rendőrök a tömeg közé lőttek. A községi gázművek megállottak, de a vízművek és a villamos áramfejlesztő telepek dolgoznak.

A prágai főposta és a smychovi posta épülete szigorú őrizet alatt van.

Késő éjszaka ez volt a helyzet. Félő, hogy a kommunisták újabb támadásokat fognak intézni a középületek és gyárak ellen.

Különösen nagy az aggodalom Kladno miatt, amely most a kommunisták főfészke. Itt mindenütt szünetel a munka, a kommunista munkások Prágából várják a parancsot.

**DOLLÁRT**  
és más idegen pénzt legdrágábban vált be  
**SIMON GYÖRGY**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

**Együnk**  
prágai pácolású gyógysonkát.  
Kütnő torma kis pároskolbászt. Szerdán, szombaton kütnő házi-hurkát, pácolt izletes paprikaszalonnát, mindennap friss virslit. Kapható: **Csigénél, Batthyány-utca.**

**Férfi teherneműeket**  
készít  
**HERMAN**  
NÁNDOR és Tsa  
Piac-utca 10. Birkával szemben.

Bármily bolygózással ellátott bankjegyeket bevált  
**Farkas László**  
bank és tőzsdebizományos, Miklósi-utca 1. sz.  
Dollár, külföldi pénzek vétele. Jelzálogkölesés. Ingatlan vétel és eladás

Női Velour bársony kalapok és sapkák  
leszállított árban szereshetők be  
**Schimmer Mórannál**  
Debreczen, Piac-utca 2. sz.

### SZÓT KÉREK!

Izzó hangulatu gyűléseken, a mikor a túlfűtött temperamentumok rekedten igyekeznek tulkiabálni egymást, szokott felharsanni a legsúlyosabb pillanatokban a kiáltás: Szót kérek! És ha sikerül szóhoz jutnia a harsányhangú szónoknak és van benne elég higadtság, nyugalom és fölfény, rendszerint sikerül is neki lecsillapítani a zajgó hullámokat, amelyek a dolog természete szerint csak addig hullámok, amíg zajonganak. Tehát: szót kérek!

A lakáshivatal tisztviselői budapesti példára próbálkoztak, de sikertelenül. Debreczen nem Budapest. Amikor az új politikai kurzus jött, felhangzott a csatákiáltás, hogy Budapestnek meg kell változnia és a vidék egészséges levegőjével kell elárasztani a „dögletes destruktív” lehelő fővárost. Nem sikerült. Budapestből nem lehet Debreczent csinálni. A lakáshivatal esetébe viszont örömmel állapítható meg, hogy Debreczenből szintén nem sikerült Budapestet csinálni.

A bukott képviselőjelöltek immár utólréhatetlen rekordere. Csilléry András, a konstrukció legadázabb harcosa, legújabb bukása után úgy nyilatkozott a kerületében teremtett konstrukcióról, hogy „a kerületben nincs már két ember, aki beszélne egymással.” Ez az. Törvénybe kellene iktatni a konstrukciót à la Csilléry és teljes szigorral végrehajtani, hogy az egész országban ne legyen két ember, aki beszél egymással. — Akkor ugyanis nem lehetne politizálni, mert ehhez legalább két ember kell, az egyik aki politizál és a másik, aki állja, ha pedig nem lehet politizálni, már meg is van a konstrukció. Még megérjük, hogy Csilléry András tényleg kihuzza a nagy magyar válság me-regfogát. Csak ne lenne olyan drága fogorvos ez a Csilléry!

Férfi belet és Antilop-kezyűkből  
**Sóriási raktár**  
**Schön Sándornál**  
DEBRECZEN,  
Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

## A városi muzeum integráns része lesz a Déri-Muzeumnak

Hála és köszönet Déri Frigyesnek

A muzeumi és könyvtári bizottság ma délután fél-négy órakor ülést tartott a Csokonai-kör gyűléstermében Csűrös Ferenc dr. kulturatanácsnok elnöklésével.

Csűrös Ferenc dr. a gyűlést megnyitva, bejelentette, hogy a muzeum történetében korszakalkotó esemény történt a bizottság legutóbbi ülése óta. Debrecennek egy olyan nagyszabású adomány jutott osztályrészül és egy olyan kiváló mecénása támadt, amelyre még Debrecennek ilyenekben meglehetősen gazdag történetében is alig lelünk példát!

Déri Frigyes, bécsi hazánkfi, selyemgyáros és kereskedelmi tanácsos a magyar államnak ajánlotta a maga ugyszólván mérhetetlen értékű muzeumát az a szerződésbe is foglalt határozott kikötéssel, hogy a muzeum a magyar nemzeti célokat csak Debrecenben szolgálhassa.

A nagy magyar kulturharc egyik fókuszja lesz a »Deberceni Déri Muzeum«, amely a magyar szellemi és kulturintegritás és ezzel a területi integritás harcából is ki fogja venni méltó részét.

Zoltay Lajos muzeumőr ismertette ezután a Déri Frigyes és a magyar kormány között létrejött szerződést, a városi tanács és Déri Frigyes megállapodását és a kultuszminiszter felhívását, hogy a szervezeti szabályzatra vonatkozólag javaslatot terjesszenek föl. Határozati javaslatra szentelt a bizottság halás örömmel értesülve az adományról, helyesli a tanács határozatát, amely szerint a városi muzeum, a Közművelődési könyvtár és a képtár külön jogi helyzetük biztosítása mellett részei lesznek a Debreceni Déri-Muzeumnak és a tervezet, valamint a szervezeti szabályzat kidolgozására szűkebbkörű bizottságot küld ki, amelynek Csűrös Ferenc dr. elnöklésével Kun Béla dr., Lang Sándor dr., Löfkovits Arthur, Nagy József, Ecsedi István és Zoltay Lajos lesznek.

Komlóssy Dezső röviden méltatta a pártját ritkító adomány jelentőségét és javasolja, hogy a szűkebb bizottságnak Debreceni Barna th. főügyész is tagja legyen. A bizottság ehhez hozzájárul.

Kardos Albert meghatottságának ad kifejezést ennek a kultúrtenynek a nagyságán. Olyan tény ez, amely hazánk mai szomorú helyzetében is felemelő hatással kell hogy legyen minden magyar emberre. Amíg ilyen áldozatkész hazafiak lesznek és a magyar kultúra szolgálatára ilyen tényezők létesülhetnek, addig nem szabad elcsüggedni, még kevesebbé kétségbe esni. Kifejezést ad annak a kívánságnak, hogy ha állami muzeum lesz is a Debreceni Déri-muzeum, de mégis Debrecen városának biztosítani kell bizonyos jogokat az adminisztrációban. Kivánatosnak tartja azt is, hogy azok, akik a város gyűjteményeit ugyszólván a semmiből megteremtették és az ország egyik jelentős kulturalkotásává fejlesztették, a debreceni Déri-muzeumban is elfoglalják méltó állásaikat.

Csűrös Ferenc dr. kijelenti, hogy a kormány a jelenlegi tisztviselők érdemeit minden tekintetben meg kívánja óvni.

Sesztina Jenő mint kereskedő és iparos teszi le a hála és elismerés koszoruját Déri Frigyes elé, aki az ő nagyon is materiális

foglalkozásában, az ország határán kívül élve, egy hosszú életen át azon munkálkodott, hogy ilyen ideális gyűjteményt hozzon létre szegény, elnyomított hazája szolgálatára. Amíg a materiális pályákon ilyen ideális gondolkodású magyarok vannak, még hozzá az ország határán kívül, addig nem eshetünk kétségbe a jövődől, bármily keserű

## Linderék egyezménye Jugoszláviával a külön baranyai köztársaságról

Bécs, dec. 11. (Magyar Távirati Iroda.) A lapok jelentik Belgrádból:

Linder Béla és Jászai Oszkár, akik november utolsó napjaiban Belgrádba érkeztek, sürűn tanácskoztak a szerb miniszterelnökkel, külügyminiszterrel, hadügyminiszterrel és pénzügyminiszterrel. Egyezmény jött létre közöttük, amely szerint Linder kikiáltja a baranyai köztársaságot, amelyhez Pécs és a bányavidék is tartozik és a jugoszláv kormány kötelezi magát, hogy magyar

és nehéz napokat élünk is ma.

Pap Károly dr. a debreceni tudományegyetem nevében mond hálás köszönetet az adományért. Az egyetem a rá váró nagy munkához erőt és kitartást fog meríteni abból a nagy kultur erőből, amelyet ez a nagyszabású intézmény fog kisugározni.

A bizottság ezután folyó ügyek tárgyalására tért át.

támadás esetén katonai segítséget nyújt Lindernek.

Bécs, dec. 11. A pécsi pücesal kapcsolatban jelentik, hogy a baranyai köztársaság kikiáltásának eszméje Károlyi Mihály gróftól származik, aki tervének megbeszélése végett néhány hete tanácskoztatást hívott egybe Brünnbe, melyen a Károlyi-rezsim egyes politikusai és a proletárdiktatura alatt kompromittált egyének vettek részt. Károlyiék érintkezésbe léptek Bukaresttel és Belgráddal és céljaik elérésére jelentékeny összegeket kaptak.

### LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

## Öngyilkos lett a Csokonai-színház benyívánja

Rohonczy Mihály a Csokonai-színház fiatal, rokonszenves benyívánja ma, este 6 órakor öngyilkossági kísérletet követett el. Nagymennyiségű morfiomot vett be és a méreg hatása alatt már önkívületi állapotba jutott, amikor észrevették az öngyilkossági kísérletet, a mentőket hívták, akik gyomormosást alkalmaztak, majd a még mindig eszméletlen állapotban levő Rohonczyt kiszállították a kózkórházba.

A tragikus esetnek kínos családi ügyek az előzményei. Rohonczy válófélben van feleségétől Kúszter Iréntől, a színház táncosnőjétől és ügyük a színházi törvényszéket is foglalkoztatta.

A fiatal színészt elkeserítették a válásával kapcsolatosan történt színházi események és végső elkeseredésében fordult a morfiomhoz.

## Babarczy baró és társai a hadosztálybíró előtt

A Britanniások bünpöre

Budapest, dec. 11. Ma délelőtt 9 órakor kezdte meg a hadosztálybírósg Zsifkovics alezredes elnöklése alatt Babarczy Jenő báró szolgálaton kívüli százados, Matuska Károly főhadnagy és Barkóczy József alhadnagy bünpörenek főtárgyalását.

A vádlottak nacionáléjának felvétele után felolvasták a vádiratot, amely Babarczy Jenő bárót azzal vádolja, hogy szolgálati teljesítése közben nem volt figyelemmel arra, hogy alárendeltjei fegyelmet tanusítsanak és nem akadályozta meg hatalmi tuikapasait.

Matuska ellen az a vád, hogy parancs ellenére sem vonult be új csapatokhoz. Ugyanez a vád Barkóczy ellen is.

Mind a hármukat függelemsértés, nyilvános erőszakoskodás és fegyelmi kihágás vádjával terhelték.

A vádirat felolvasása után egyenként kihallgatják a vádlottakat.

## Pényüzési adó

alá nem esik még a legfinomabb szövet sem, melyet legolcsóbban

Fischer Adolf és Flórád szerezhet be.

Piac-utca 61. szám.

## HIREK.

### Az apám

Az ós kollégium lakója Tizenkét hosszú éven át, Legendák szálltak messze róla. Hogy ő a legjobbik deák! S hogy illantak a könnyű évek S a kis deákbold nagy legény lett: Be sok duhaj, vig éjszakán, kacagott sorsán az apám!

És jött a gond, kenyér csatája, Asszony, gyerekhad, hivatal, De könnyen és vidaman állja, Mert szíve, kedve fiatal. Megöszült ifjan a robotban — Az öszülésre oly sok ok van — De mosoly ült az ajakán, Ha velünk beszélt az apám!

És jött büntetni büneinket A százezer kezű halál! És jobbra, balra nem tekintget, Előre megy csak és kaszál: Még épen csak hogy próbálgattuk, Saját lábunkon hogy haladjunk, Mar vártak ránk kint a csatán S örömmel küldött az apám!

És jött az irás, melyben írta, Hogy Sándor öcsém elesett, Hogy az anyám szemé kisírta És hogy Miklós is harcbanant. »De ti megálljatok halálig, Hová ország parancsa állit: Anyának könny, disz az apám...! — Így írta akkor az apám.

És most, hogy alkonyához ére S faradtan revbe érkezett, Azt vetik nyíltan a szemere, Hogy amíg élt, csak vétkezett! Hogy áruló volt nepe harcán, Hogy Káin-bélyeg ég az arcán, Mely el nem mulik soha tán...

Azóta sir... sir az apám.

L. Loránt József

Jogászok a lakáshivatalban. A lakáshivatal elbocsátott tisztviselőinek helyére oly tömeges a jelentkezés, hogy a polgármesternek módjában volt a legmagasabb képzettségű ajánlkozók között választani. Két gépirónon kívül csupa jogvégzett ajánlkozó felvétele mellett don-

tótt a polgármester és így a lakáshivatal nívója az új tisztviselők beállításával feltétlenül emelkedni fog. Egyelőre 17 állást tölt be a polgármester, 3 állás betöltését pedig függőben tartja.

A város közgyűlése. A város törvényhatósági bizottságának novemberről elmaradt közgyűlése csütörtökön, december 16-án reggel 9 órakor kezdődik és előreláthatólag két napig tart.

Sándor Pál konzulsága. A külügyminiszter értesítése szerint a perui köztársaság kormánya Sándor Pál t. főkonzuli kinevezési okmányát visszavonta.

Kinevezés. Hajdumegyé főispánja dr. K-szentminklósi Nagy Zoltán üzvédet, aki nemrégiben vált meg a bíróságtól, Hajdúvármegyéhez tiszteletbeli alügyésznek kinevezte.

Fuvarrekvirálás a városi fa beszállítására. A városi tanács nemrégiben — utalva arra, hogy a város lakosságának tűzifával való ellátása nagy nehézségekbe ütközik, mert a fuvarosok nem vállalkoznak a fának az iparvasúthoz való fuvarozására, — engedélyt kért a földmívelésügyi minisztertől fuvarok rekvirálására. Ma érkezett le a miniszter értesítése, amely szerint bizonyos felsorolt korlátozások mellett megengedi, hogy a városi tanács a városi fa beszállítására fuvarokat rekvirálhasson a rendes napi fuvardij megtérítése mellett.

A sikkasztó könyvelő szelhamossága. Megirtuk, hogy a debreceni államrendőrség pár nap előtt letartóztatta Polnich Gezát, a katonai beszerzési csoport könyvelőjét, aki 3600 koronát sikkasztott el a csoport pénztárából. Polnichra letartóztatása óta egyéb szelhamosságok is rábizonyultak. Így egyik ismert uricsatától 10.000 koronát kért télikabát vásárlásra, azzal az ürüggyel, hogy akkor menekült Kassaról és nem tud családjától pénzt kapni. Ugyanezzel az ürüggyel kérte kölcsön egy régi debreceni ismerőse télikabátját, amelyet aztán eladott. Az államrendőrség továbbnyomoz annak felderítése végett, hogy miből élt Polnich a sikkasztás és elfogatása között eltelt időben.

A köztisztviselők fogyasztási szövetkezetének közteményei: értesítjük a kedvezményes ellátásra jogosult alkalmazottakat, hogy Békes Emil szesz denaturáló telephely (Vörösmarthy-u.) denaturált szeszt fogunk kiosztani a testületnek együttesen. A denaturált szeszt (Pénzügyi palota földszint 13. sz. a.) folyó évi december 13-án délelőtt 9 óratól kezdődőleg lehet kiváltani és az ott nyert nyugta ellenében fogják f. hó 18-ig a denaturáló telephely kiszolgáltatni. Egy családnak egyelőre egy litert lehet vásárolni. A kedvezményes ellátást jegyek a denaturált szesz árának befizetésekor a pénztárnál felmutatandók.

Hatósági tojásárusítás. A f. évi december hó 12-től kezdődőleg a delelőtti órákban a Burgundia-utca 4. sz. a. tojásraktárból hatósági konzervált tojás bocsátatik forgalomba a fogyasztó közönség részére. A tojás darabonkénti ára 6 korona. Közlelmezési ügyosztály.

A mezőgazdasági bizottsági tagok választására jogosítottak nevezése a Csapó-utca 15. sz. alatti biztárságban f. hó 21. napjáig közszemlére kitéve áll, azt bárki megtekintheti s eliene fenti idő alatt felszólalását beadhatja. Közlelmezési ügyosztály.

Letartóztatott orgazda. A Frohner-szálló egyik szobaleánya érdekes levelet kapott pár nap előtt. Az aláírás nélküli levélben arra szólították fel hizelgő szavakkal a szobalányt, hogy csenjen el a szálló evőeszköz- és fehérmű-készletéből pár darabot. A levél írója azt igerte, hogy a lopott dolgokat busásan meg

tojja fizetni, ha pár nap múlva értük meg. A szobalány megmutatta a levelet a szálló igazgatójának, aki viszont a rendőrséget kérte fel a titokzatos levélíró kinyomozására. A rendőrség kiderítette, hogy a levelet **Ókrós Dániel** vértesi asszony írta, a ki nek lakásán a megtartói házkutatás alkalmával egész gyűjtemény került elő a Frohner-szálló evőeszközeiből és fehérneműiből. Ókrósné, bár a nyomozás során tanak akadtak, akik látták, hogy Frohnerbeli tárgyakat adott el, állhatatosan tagad és azt mondja, hogy a megtalált tárgyakat az egyik debreceni üzletből vette. Azt sem vallja be, hogy már büntetve volt, noha a rendőrség kiderítette, hogy büntető eljárás folyik ellene. A rendőrség letartóztatta Ókrósnét.

— **Nyomdászok táncmulatása.** A debreceni nyomdászok december 19-én, vasárnap délután fél 4 órai kezdettel, a Munkás-Oththon (Margit-fürdő) dísztermében kabaré-előadással, konfetti- és serpentín-csatával egybekötött táncmulatságot rendeznek. A tiszta jövedelem a nyomdász-árak segélyezésére lesz fordítva. Belépő-díj 15 korona a vigalmi adóval együtt. A zenét a Munkás-Oththon zenekara szolgáltatja. A terem kellemesen fűtve van. Tekintettel a jótékony célra, felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a rendezés.

— **Felhívás a folyó évi december havi ellátási jegyek kiadása tárgyában.** Felhívjuk az összes hivatalokat és nyugdíjasokat, kik ellátási jegyüket alulírott m. kir. állampénztartól kapják, hogy ellátási jegy nyugtáikat eddigi szokás szerint saját érdekükben mielőbb adják be. Debreczeni m. kir. állampénztár.

— **A Bika-garázs tolvajai.** Egy héttel ezelőtt történt, hogy az Arany-Bika garázsban elraktározott két autóról, amelyek tulajdonjoga felett a város és a katonai kincstár között vita folyik, ismeretlen tettesek lemetszelték és ellopták az üléspárnák bőrburkolatát. A garázs panaszára a rendőrség megindította a nyomozást, amelynek során Rózsa Miklós detektívcsoporthoz vezető és csoportja a tetteseket **Bodán Ferenc** 20 éves iparossegéd és **Kovács Sándor**, egy Hajduszoszlórról elcsapott rendőr személyében kinyomozta. Sikertült azt is megállapítani, hogy a bört, amely 12000 koronát ért, **Deli György** Borz-utcai cipész-mesternek adták el a betörők 1200 koronáért. Érdekes, hogy Kovács, aki a vállalkozást vezette, az osztokodásnál becsapta társát, amennyiben az 1200 koronából csak 450 koronát adott neki. **Bodán** és **Kovács** ellen betöréses lopás, Deli ellen pedig orgazdaság miatt folyik az eljárás.

— **A városi adókezelés.** A belügyminiszter a pénzügyminiszter közlése alapján felhívta a törvényhatóságok figyelmét, hogy nagyon sok helyen a városi adófőkönyveket évek óta nem vezeték rendben. Az államháztartás fontos érdekei megkívánják, hogy a városi adókezelést rendszeresen vezessék és ezért a miniszter felhívja a törvényhatóságokat, hogy a városi adóügyek hátralékait sürgősen intézzék el.

— **Okvetlen próbálja meg:** Csusz, köszvény, rheuma, ischias, zsába, oldalnyitallás, hátfájás, ideges fájás és mindenféle meghűlési fájalmak ellen az **«EZE-REUMOT»**, melyet évtizedek óta kitűnő sikerrel használnak. 1 üveg ára K 50. Beszerezhető Pánczél Árpád «Orangyal» gyógyszerüzében Eger, Heves megye.

— **Katona-zenekar hangversenye.** Kedden este 8 órai kezdettel a Hungaria-kávéházban szép klasszikus műsorral a katona-zenekar hangversenyt tart. Jövedelem a zenealapra fordítatik.

— **Ügyvédi htr. Dr. K. szentmiklósi Nagy Zoltán,** aki az itélő táblánál volt volt tanácsjegyző, ügyvédi irodáját Széchenyi-utca 4. szám alatt megnyitotta.

— **Dr. Nánássy Imre** ügyvédi irodáját Piac-u. 42. szám alatt megnyitotta.

— **Dr. Jóna Ödön** rendeléseit ismét megkezdte Batthyány-utca 11. sz. alatt.

— **Női kész kosztümök, ruhák, blousok** a legszebb választékban található **Frank Sándor** cégnél, Piac-utca 42.

— **Margit-fürdő állandóan nyitva. — Telefonszám 44.**

— **Nyakkendő ujdonságok** Frank Imrénél.

**Dinamó gépeket, kapesoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket** eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Közeli vidéki városban,** egyedülálló hölgyfodrász- és manicúrterem átvehető. Cím a kiadóhivatalban.

— **Férfi és fiu téli sapkák** Frank Imre kalapüzletében.

— **Könyvtárakat** legmagasabb árral vásárol az **Alföldi Antiquarium,** Piac-u. 18., Tisza-palota.

— **«Hera»** kézimunkaüzlet, — fehérneműjavítóval — és **Kolosné** nyakkendő-terme Simonffy-utca 5.

— **Legújabb férfikalapok** Frank Imrénél.

— **Bélelt bőr, krümes, trikó és kötött keztük, fésűk, illatszerek, friss gummiáruk, harisny- és fűszekliartók, nadrágtartók** érkeztek Vitáriusnál, Piac-utca 16.

— **Flanelruhák és pongyolák** 680— koronától kezdve nagy választékban Frank Sándor női felöltő áruházában, Piac-utca 42.

— **Nagy karácsonyi vásár** a **Werner-divatházban** Bika-épület, férfi- és női szövetek, fehérneműek, kötött- és selyemáru nagy választékban.

— **Francia drill, batiszt, fűzőknek** haskötőknek érkezett Goldstein Karolinához, Mikló-u. 5.

— **Alakíttassa** kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Posztó gyapjuszövetek** és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye **Feldheim Testvérek** posztó-áruházában Király-u. 4.

— **Karácsonyi, ujvi ajándékoknak** díszművek, zeneművek, mesekönyvek, társasjátékok, levélpapírok, albumok, karácsonyfadíszek Gárdosnál püspöki palota.

— **A mai napon** megjelent Hegedűs és Sándor Rt. könyves boltjában Debreczenben a híres nevezetes, Basahalmán belül sarjadt **Bugyi Sándor** debreceni taligás hét országra szóló **Naptára** az 1921-ik oláhgyűlölő esztendőre. Változatos, kacagató tartalma mindenkit meg fog lepni. Szerkesztő **Simon István**, aki ezt a törölmetszett alakot nem mint hülye figurát, hanem mint a hamisítatlan, tősgyökeres magyarság és magyarosság típusát mutatja be.

### TÖZSDEI MEGBIZÁSOKAT,

idegen pénzek adás-vételét, gazdasági termények, vetőmagvak eladását, illetve vételét legcélrabbabban elintézi

**FOHN DEZSŐ** tőzsdebizományos  
Budapest,

VII. Murányi-utca 34. I. 12.  
Interurbán telefon: József 28—20.

### SZÍNHÁZ.

**Rákóczi-est,** E hó 13-án és 14-én a Csokonai-színházban Rákóczi-est lesz, amelynek tiszta jövedelmét teljes egészében a vagonlakók karácsonyi segélyezésére fordítja a rendezőség. A rendezőség a szent cél érdekében megjelenésre kéri a közönséget. Jegyek ma Bódogh cukrázdájában, az előadás napján pedig a színház pénztáránál kaphatók, de már csak korlátozott számban. Felülfizetések hírlapilag nyugtáztatnak. A színház mindkét napon fűtve lesz.

**A máv. műhelyi «Egyetértés»** színjátszó társasága által f. hó 18—19-én a Vigaszínházban tartandó jótékony célú előadásából «Az elnémetült harangok»-ból serényen folynak a próbák. A szerepek a legjobb erők kezében vannak s az érdeklődés az előadás iránt igen nagy.

### Aszínházi Irodák jelentése.

Vasárnap d. u. mérsékelt helyárral **Kardoss Géza** lép fel az **Oeskay brigadérosban.** Betegsége után ez az első fellépése. Este **Tündérlak Magyarhonban** című énekes-táncos vígjáték megy: **Bodán, Szalma, Szigeti, László, Heltay, Utassy Ida** és **Székely Zizi** játszanak a darabban.

Szerdán, 15-én C) bérletben mutatja be a **Csokonai-színház** a budapesti Magyar Színház nagysikerű zenés drámáját, a **«Maria del Carmen»**-t.

A **«Rózsika»** vasárnapon, ma kétszer kerül színre a Vigaszínházban. Délután 3 órakor mérsékelt helyárral és este fél 7 órakor rendes árak mellett. A gyönyörű kis életképet nagy tetszéssel fogadta tegnap a közönség.

— **Hjusági oktatóelőadás** az **Apollóban** 3 órakor kitűnő francia Pathé műsor.

**Monte Christo IV.,** Dumas regényének negyedik befejező részét ma utoljára mutatja be az **Uránia.** Előadások 4, 6 és 8 órakor. — Jegyelővétel.

**Lengyelvér,** Eschthrut Natália világhírű regénye filmen az **Arany Bika** moziban. Előadások 4, 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

**Jókai Mór** regénye a **Névtelen vár** ma utoljára az **Apollóban.** Előadások 4, 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

**Férfi — feleség és a harmadik** tragikomédia, 5 felvonásban mutatja be hétfőn az **Apolló.**

**Az Éjjeli vihar,** dráma 4 felvonásban hétfőn az **Urániában.**

### TÖRVÉNYSZÉK.

§ **«Kik fát vettek az oláhoktól.** A debreceni törvényszék ma délelőtt tárgyalta **Bozóki István** és **Bozóki Istvánné** bűnperét, akik az oláh katonáktól tüzilat vásároltak. A törvényszék a házaspárt orgazdaság büntette miatt 6—6 hónapi börtönrre ítélte. Az etitelték felebbezték.

### Behálózzák

haszontalan utánzatokkal, ha nem ügyel a **Diana-puder,** **Diana-szappan** és a **Diana-krem** elnevezésre és csomagolásra.

Eis doboz, illetve tégegy ára K 15—  
Nagy " " " " " 25—  
Nagy szappan ára " " " 30—  
Teljes készlet (tartalmaz 1 nagy krém, 1 nagy pudert, 1 nagy szappant) ára " " " 30—  
vagy (1 kis krém, 1 kis pudert, 1 kis szappant), ára " " " 50—

A régi békomindóságban mindenütt kapható!

Gyártja: a **Diana Kereskedelmi R.-T.** BUDAPEST, V. Nador-utca 30

**Mész, cement, Kocsikenőcs, Építkezési anyagok, Acetylen-lámpák, Kátránylemez, Gep- és hengerolajok, karbid.**

**Műszaki és Kereskedelmi Társaság**

**MIRLÓS ÉS HERMANN**  
Debreczen, Hunyadi-utca 17.  
Telefonszám: 445.

**Férfi és fiu szőrme és szövet sapkák**

megrendelésre 21 órán belül készülnék  
**SAPKAGYÁRTÁSI VÁLLALAT**  
Széchenyi-utca 16. szám, Keresztútlet.

**Linoleum-Áruházban**  
női, férfi- és gyermek-  
**harisnyát**

ugymint más cikkeket is  
olcsón beszerezhető

**HAAS LIPÓT Linoleumáruházban**

Ferencz József út 58. Megyeháza mellett

Debreczen egy nagy kiterjedésű, kitűnő menettelű, régi

**Képes heti lap vállalata**

esaládi körülmények miatt

**sürgősen átadó!!**

Cím a kiadóban.

**Brilliánsért, Aranyért Ezüstért**

bámulatos árat fizetünk

**Braun A. és Tsa**

ékszerkészítők

**Piac-u. 28. Passag**

**a Gambrinus mellett.**

### Textilárúk!

Közvetlen behozatal! Alkalmi vétel barchet és flanellekben

Állandó nagy raktár.

Legelőcsőbb bevásárlási forrás!

**Amerikai Ruha Áruház**

Budapest, VII., Király-utca 15.

**Óra- és ékszerjavító műhely**

Hunyadi-utca 12. sz.

8 nap alatt mindenféle javítást jótállás

mellett elkészíték

**KOHN MÓR.**

Dr. FLESCH-féle

**SKABOPORM-**

Leghamarabb megszűnteti:

KENŐCS UJBÓL KAPHATÓ!

VISZKETEGETÉST, SOMÓRT, Nem piszkít, szagtalan, nappal is

ÓTVART, RÖHESSÉGET. használható. Próbafélgoly, nagy félgoly és

családi adagokban. Bedörzsölés utánra való SKABOPORMPUDER 6 korona.

Kapható minden gyógyszer- TÖRÖK J. gyógyszerár- társban. — Főraktár: Budapeston Király-u. 12.

### Meghívó.

A Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön részvénytársaság XIV—XVII. évi összevont rendes közgyűlését 1920. év december hó 21-én délután 4 órakor Debreczenben saját helyiségében Péterfia-u. 36. sz. alatt tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívótnak. Tárgysorozat: 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása. 2. Az igazgatóság jelentésének tárgyalása, a mérleg megállapítása és a felelősség megadása feletti határozat. 3. Négy igazgatósági rendes és három felügyelő bizottsági tag, valamint ügyvezető-igazgató választása. 4. A szabályszerűen bejelentett indítványok tárgyalása. Debreczen, 1920 december hó 8. Igazgatóság. Jegyzet: A zárszámadások intézetünkben a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

**Élő állapotban**

naponta érkezik

**friss hortobágyi hal.**

Kapható kilogrammonként 55 K-ért

**Egyház-tér 6. alatt.**

Mindentéle  
lakatos szakmába vágó munkát  
elvégeztet.  
Uj tüzhelyek és kályhák  
Állandóan raktáron.  
**FEKETE LAJOS**  
lakatosmester  
PIAC-UTCA 66. SZÁM

Karácsonyi  
cukorkák  
Csokoládé  
figurák

Teasütemény  
Likőr  
Cognac  
Pezsgő

és mindenféle esemégyárak a leg-  
olcsóbb árban beszerezhetők  
**DARVAS csemegeüzletében**  
Főposta mellett.

**Hivatalnoknő**  
azonnali belépésre felvételt.  
Pályázók fizetési igényük meg-  
jelölésével írásban adják be  
ajánlatukat. Bérletszámolásban  
jártások előnyben részesülnek  
**Hajdumegyei Vasöntőde**  
és Gépgyár.

**WEISZ SALAMON**  
**fest, tisztít**  
legolcsóbb árak mellett. Arany  
János-utca 9. szám alatt.  
Gyász esetén 24 óra alatt.

Elismert legolcsóbb,  
legszolidabb bevásár-  
lási forrás  
**Leitner és Römer**  
rövidáru nagykereskedése  
Hatvan-u. 2. : Telefon 5-90.  
Dus választék.

Csokoládé  
Dessertek  
Likőrök

Cacaó  
Tea  
Rum

mindenféle esemégye és felvágottak  
a legolcsóbb árban beszerezhetők  
**Burg Sámuel**  
fűszer és esemégye üzletében,  
Csokonai-színházzal szemben

**SZENZÁCIÓS ÚJDONSÁG!**  
Most jelent meg:  
**BUGYI SÁNDOR**  
Basahalmán belüli sar-  
jadzott debreceni mus-  
kutyá talyigás  
**IGAZMONDÓ**  
**NAPTÁRA**  
az 1921-ik oláhgyűlöltő esztendőre  
temérdek szíj teshezálló kippel.  
Szerkeszti: **SIMON ISTVÁN.**  
Aki ezt megveszi hőtől  
il, meg oszl olyan okos  
lesz tulle, hogy csuda,  
mer beelát a jöven-  
döbe. Ki van poró-  
bálva. A mán bizonyos.  
Ára 30 korona 15% felár.  
Kapható HEGEDÜS ÉS SANDOR  
irodalmi és nyomdai részvény-  
társaságnál és minden könyv-  
kereskedésben.

**Karácsonyi  
ajándéknak**  
:: legalkalmasabb gyönyörű ::  
**szvetterek,**  
egész finom szövetrohák,  
14-15 éves teányoknak is,  
flanell ruhák, keztük, ka-  
máslék, kötények, harisnyák,  
cipők és mindenféle esemégy-  
holmik a legszebb választékban  
Dr. **HEGEDÜS NÉ**  
Gyermek-divatházában,  
Simonffy-utca 2. szám.

Aranyat, ezüstöt,  
brilliánsat a legma-  
gasabb árban veszek  
**POLLÁK**  
ékszerész Piac-utca 70.

Legszebb  
karácsonyi  
ajándék

Saját készítményű  
Bőröndök,  
Hézi táskák,  
Retikülök,  
Pérez-melltárcák  
és  
Bőröndszőrvendők

kaphatók:  
**FEUERMAN** bőröndös  
Piac-utca 44. sz., az udvarban.

Állandó raktár finom női  
és férfi szövetekben,  
vásznak, schiffonok és  
sephirekben  
**Stark Sándornál**  
Piac-utca 7. szám.

Fűszer- és gyarmatáru,  
valamint mindennemű  
**italárukban**  
legelőnyösebb beszerzési forrás  
**Byemánt Géza és Társa**  
fűszernagykereskedőknél  
Piac-u. 58. Telefon 13-07.

**Boroshordókat veszünk!**  
Ujat és használat minden nagy-  
ságban és mennyiségben.  
Ajánlatoknál a legolcsóbb árak  
megjelölését kérjük:  
**Gärtner Simon és fia**  
Budapest, VII., Dohány-utca 71.

**Bélyegzőgyár**  
és vésőintézet  
**PAULO I.**  
Telefon: 13-65.

**OLAJMALOM.**  
Mindennemű olajosmagvak  
feldolgozását előnyös feltételek  
mellett elvégeztet a  
Hajdumegyei Vasöntőde és Gé-  
gyár olajmalma  
Ujvárosi-u. 5. (Csapatkórház mellett.)  
Telefon: 14-01.

**Zsirt**  
teljesen pótló elsőrendű  
**ételolaj**  
kapható  
**ULLMANN SALAMON**  
Kereskedelmi R.-T.  
fűszer- és esemégyosztá-  
lyán, Piac-utca 69. sz.,  
Vármegyeházzal szemben.

**Terpentin,**  
firnisz, poltturakk, koesl-  
lakk, simítóakk, siccatty-  
brunollin, vaslakk, fehér és  
színes zománc legolcsóbban  
kapható  
**NEUMANNÁL**  
CSAPÓ-UTCA 8. SZÁM.

**KERTÉSZ JENŐ**  
divatárúháza  
Ferenc József-ut 19.  
Nagy választék férfi és  
női fehérneműek, sefi-  
rek, vásznak, kreton  
és gyapjuszövetekben.  
**Szabókellékek.**  
Menyasszonyi  
kelengyék.  
**!!!**  
!! Szolid, olcsó árak !!

**WEISZ MIHALY és TÁRSA**  
aranyműves és ékszerész.  
Elvállal uj munkát és javítást.  
!! Pontos kiszolgálás !!  
Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

**Kubikos munkások**  
állandó munkára felvételnek a  
hortobágyihalastóhoz.  
Jelenkezni lehet  
**Egyház-tér 6. sz.**

**Kemény Jenő bélyegkereskedése.**  
Budapest, IV., Veres Pálné-utca 5.  
Nagy választék európai és tengeren-  
tuli bélyegeken. Választékot biztosí-  
ték ellenében küldök. Bélyeggyűj-  
ményeket és egyes bélyegeket minden  
mennyiségben veszek. Vétel, eladás, csere.

**Aranyért újra!**  
**100-120 K**  
hamis fogakért, brilliánsért  
magas napi árt fizet  
**Benedikt Jenő**  
aranyműves  
Verbőci-utca 2. szám.

**Fűszer és gyarmatáru**  
nagykereskedésének  
dusan sortirozott raktárát  
ajánlja n. b. vevői figyel-  
mébe jutányos árak és  
pontos kiszolgálás mellett  
**ULLMANN SALAMON**  
Kereskedelmi Részvénytársaság  
**Piac-utcai 69.**  
Vármegyeházzal szemben.

Törley pezsgő  
Cognac  
Likőrök  
Rumok

Tokaji aszu  
borok  
Sajtok és min-  
denféle fűszerárak

legolcsóbb bevásárlási forrás  
**Lindenfeld J. Jenő**  
fűszer-, esemégye- és rövidára nagy-  
kereskedőnél  
G.ó.í Degenfeld-tér 7. Telefon 79.

**Ostromolják a hölgyeket!**  
**Támadják az urakat!**  
Mindenkinek csak azt szeretné  
tudni, melyik az a cég, a  
mely oly szépen  
**mos . . . vasal**  
**tisztít . . . fest**  
sőt szőrmét és bőrt.  
Nos én megsugom. E cég a  
**„KÖZPONTI“**  
Felmestert és vegyiltisztító intézet Varga-u. 1.  
Mindem 8 nap alatt készül el!

**„FRIOZI“**  
KALAPSZALONBAN  
óriási választékban legszebb  
kalapok kaphatók  
Városházával szemben  
Piac-utca 31. szám

Pénzt azonnal küldöm!  
**Még ma küldje el**  
ajánlott levélben, használatlan törött  
**hamis fogait.** Használ-  
hatóként 50 K-t fizetek, a többit  
ajánlvá visszaküldöm. Olvasható pon-  
tos címet kérek. Lelkiismeretes kiszolgálás.  
**WOLF JÓZSEF**  
Budapest, VII., Dob-utca 53.  
Pénzt azonnal küldöm!

**VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET**  
Széchenyi-u. 16. sz. alatt  
Foglalkozik kizárólag a cosmetika  
minden ágával, 10 nap alatt eltűn-  
tetni a legmakacsabb archör hibákat,  
u. m. májfoltot, szeplőt, mittessert,  
pattanást stb. Hajszálakat arc, mell  
és karról rövid idő alatt kiirt.  
Arc-massege jutányosan kapható  
bérletbe.

**Faszén**  
megerkezett! Holnap lesz  
szétosztva a Bika előtt  
**GRÜNFELD Csapó-utca 16. sz.**

**ÉDES NEMES PAPIRKA,**  
**128<sup>0</sup>0 zsirszóda,**  
Japan rizs, bors, KOCSI-  
KENŐCS és mindenféle fűszer-  
és gyarmatáru legjutányosabb  
árakban beszerezhetők

**Friedmann és Asztalos**  
fűszernagykereskedőnél  
Széchenyi-utca 6. szám.

Van szerencsém a nagybecsű  
közönség szives tudomására hozni,  
hogy 25 éve fennálló  
fuvarozási vállalatom  
**szállítási ágazattal**  
kibővíttem. Egyszerűsített értesí-  
tem megrendelőmet, hogy tele-  
fonomat 801. számmal visz-  
szakaptam és megbízásait telefon  
utján is eszközölhetik. Tisztelettel  
**Lindenfeld József.**

# Fűszerárak

(csak viszont eladóknak)

**legolcsóbban  
beszerezhetők**

**Adorján Jenő és Tsa**

(fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő cégnek)

**Piacz-utca 83. az udvarban.**

## Viszketegség,

rüh, sömör gyógykezelésére jó hatású szer a szintelen és kellemes illatú **Gerő-féle**

## Boróka-kenőcs

Kapható a következő helyeken: Sas-gyógyászter, Nap-gyógyászter, Kosuth-gyógyászter, Hegyvidék-gyógyászter, Arany Egyszervu-gyógyászter, Hihalyica Jenő-gyógyászter, Corsó-drogueria, Forgalmi Helyszertár, Dr. Rex Ferenc gyógyáru nagykereskedő, Jóna és Jóna-drogueria.

Készíti a HUNNIA-gyógyászter BUDAPEST, IX., Ráday-utca 12. sz.

# APRÓ HIRDETÉSEK

## VÉTEL.

### Aranyat,

ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban vesznek Schillmann ékszerész, Piac-utca 67.

### Veszek

fehértűket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket és szőrméket. Kaiser, Piac-utca 7.

### Ólmot,

ólmecsöveket, ólmedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — Cim a kiadóhivatalban.

Elsőrendű tűzifát nagyobb mennyiségben veszünk. Árajánlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

## ELADÁS.

### Eladó

új és használt butorok a legszebb kivitelű a legolcsóbbig. József királyi herceg-utca 20.

### Mindenféle

új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

### Hálószobák,

ebédlők, díványok, olcsó festett butorok eladók József kir. herceg-utca 41.

## Kátránypapír

valódi

## Bőrlemez

## Múpala

## Kátrány

mész, cement, gipsz, nádfonat, budaiföld és folyam homok

legolcsóbban kapható

Bethlen-utca 23.

Hencserek,

plüss díványok, Schöberl-ágyak készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Hallköz 8. Díványokból modern hencsereket jutányosan készítenek.

Kemény fa,

puha fa- és mindenféle háló-, ebédlőbutorok legolcsóbban beszerezhetők Weisznál, Piac-utca 83.

Teljesen

új, amerikai egyes lószerszám, 2. rend férfi ruha magas termetre eladó Hatvan-utca 13. emelet.

Kitűnő minőségű

gyapjú leány- és fiú-szweeterek nagy választékban kaphatók Dr. Hegedűsné Gyermekdívánházában Simonffy-utca 2. szám alatt.

Könyvkötő tanuló

és egy tanuló leány a Hegedűs és Sándor r-t. könyvkötészetébe fizetéssel felvétetik. Piac-u. 49.

Magánjáró át-

alakítások.

Autogén-heggesztés.

Autó-motor és minden-

nemű gazdasági gép-

javitások. Kisebb

malom-szerelések.

VERTESSY TESTVÉREK

HATVAN-UTCA 53. SZÁM

Paplanvarrodában 3000 koronáért új glott, 5000 koronáért új selyem paplanok kaphatók, rendelhetőek. Javítok, tisztítok, alakítok. Ócska utca, paplanokat vesznek. Debreczen Lajos Kosuth-utca 11.

Teljes hálószoba berendezés tükör és márvánnyal, lószőr madrásszokkal vilány 3 ágy csillár eladó. Pénzügyipalota, földszint 14. sz.

Eladó alig használt fűszerállvány 117 főkkel és egy új festett hálószoba butor Darabos-utca 7.

Két ágy ruganyos madracca, 2 márványos éjteli szekrény eladó Debreczeni Lajos Kosuth-utca 11.

Zongora kiváló minőségű eladó. Péterfia-utca 73. Udvar, jobbra.

Elegáns női cylinder kalap 500 koronáért és fekete túll estélyi kalap 500 kor. eladó. Simonyi-ut 17.

Eladó gyermekjátékok, egy pár 38. és egy pár 35-ös valódi gummi sárcipő. — Cim a kiadóhivatalban.

»Pénztár« National teljesen jókában 99-es szám eladó. Cim a kiadóhivatalban.

25 méter barchet (főlapir) jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

12 személyes teljes ezüst evő készlet eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Két pár alig használt 42-es fekete férfi cipő eladó. Rákóczy utca 58.

Tiszta egész ives makulatura papír (újság) kapható lapunk nyomdájában.

Sárcipő alig használt, 44-es lábra eladó. Cim a kiadóhivatalban.

## KERESLET.

Aranyat, mindenféle ezüstöt, briliántot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Boros pince kerestetik Piac-utca 85. szám környékén. Cim özv. Kiss Józsefné Piac-utca 83.

Könyvkötő tanuló és egy tanuló leány a Hegedűs és Sándor r-t. könyvkötészetébe fizetéssel felvétetik. Piac-u. 49.

Olyan társat keres gazdatiszt özevegye kinek mellékutcán vagy közeli kertben alkalmas hely van, hol sertést, majorságot nevelne, hizlalna részben. Cim a kiadóhivatalban.

Intelligens csinos fiatal asszony, ki kaucióval rendelkezik állást keres. Élelmiszer, cukrászda vagy más üzlet vezetését elvállalja vagy társulna. »Szorgalmas« jellegre a kiadóhivatalban.

Szűnet alatt kereskedelmi és középiskolai tanulókat korrepetál volt technikusi Zöldfa-utca 1. Megbeszélések 12-2 közt.

Tanuló Iru felvétetik Moskovits József szabónál Hatvan-utca 5.

## Kaucióval

rendelkező intelligens kisasszonyt, irodai-gépirás munkálatokban járatos keres fűszerüzlet névtárnoknőnek. Írásbeli ajánlatot kér »Pénztárnoknő« jellegre a kiadóhivatalban.

## VEGYÉS.

Plisse-Gouvre harangszoknyákból is készíti Farkas Bella, Arany János-utca 20.

Gép- és gyorsírásban jártas irodatiszt felvétetik Püszkerkereskedelmi Részvénytársaságnál, Ferencz József-utca 41.

Harisnyatejelés 3 párból 2 párt, ugyszintén trikóból harisnyát olcsón, pontosan készítenek. Kossuth-utca 58.

## Mérlegképes

könyvelő órai könyvelést elvállal. Megkeresések »Délutáni órákban« jellegre kiadóhivatalba küldendők.

## Elveszett

Csütörtökön reggel Burgundiától a vasúti feketeróka női boa, megta-áló vagy nyomra vezető magas jutalomban részeseül Mezey százados katonai kórház.

## Butorozott

utcai szoba egy-két ur részére azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

## Jó

házi koszt kapható. Cim a kiadóhivatalban.

## Ingyen vihet akárki

salakot (slaggot) Piac-u. 34. számú háztól.

## Házmostert

keresek, ki azonnal elfoglalhatja állását. Jelentkezhetni Bundi-utca 15.

# Platinát

vásárol bármely alakban a platinakereskedő Dr. Velt Albert. BUDAPEST, VII., Wessolányi-utca 32.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részv. társ.

**A gazdaközönség figyelmébe!**  
Béröntést 8 napon belüli szállításra vállal, ócska törött öntött géprészeket magas áron vásárol a Debreczeni Mezőgazdasági Gépgyár R.-T. Vasöntőléje.

**Saját érdeke,** mielőtt rövid, kötött szöveget, norinbergi és papírárakban szükségletét beszerezni, az árak felől érdeklődjön **CSILLAG ADOLF** rövidáru nagykereskedésében Debreczen, Bádagos-utca 1. sz. Állandó nagy raktár pipa és dohányzó kellékekben, cigarettárpapírok és hüvelyekben, díszmű és galanterie cikkekben választékos nagyraktár. Cérnaárak legolcsóbb bevásárlási forrása. Állandó alkalmi vételek női, férfi és gyermek harisnyákban, zsebkendőkben és szallag árakban. **Az árak felől személyesen tessék meggyőződni, szolid és pontos kiszolgálás.**

**MAGA HAMIS** fogakat, briliáns, aranyat, ezüstöt a legmagasabb napi áron adhat el. — Ékszeres, órák nagy választékban. — Elsőrendű saját javítóműhely. — Ugyanott Goldschmid nagykereskedő. **BENEDIKT JENŐ ékszerész,** Verbőczy-utca 2. szám. (Iparkamara-épület)

**Uri szabóság!** Mindenféle férfiöltönyöket, szőrmekabátokat, egyenruhákat mérsékelt árak mellett készít a **Férfiszabó Kisiparosok Társulata, Király-utca 4.**

**Ifj. Niházy László műszaki üzlete** Hatvan-utca 1. (Püspöki palota udvarában. Bejárat a 2-ik kapunál.)

**Gőz-, víz- és légszesz-szerelvények.** Fürdőszoba berendezési tárgyak. **Gázcsövek minden méretben.** Spirál-furók 0,5<sup>m</sup>-től. **Tömítések minden méretben.** **Malomberendezés és felszerelés.** Tervrajz és költségvetés díjtalanul. **Orvosi szerek, orr-zuhanyozó.** Férfi- és női urinál, műszer és gennytál, stb. állandóan raktárban. **Mindenféle gépeket vesznek, bizományba is.**